

用“笨力气”打造生态宜居城市

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

“

成武,西周时郟国在此建都,是春秋时期著名相马师伯乐、汉朝名贤孙期、齐国名臣晏子等历史名人的故乡。牡丹晚报全媒体记者了解到,近年来,成武注重文化和生态环境相结合,确立了修复生态、打造“伯乐故里·水韵新城”的蓝图,通过增加水源、连通水系、扩大水域面积,重点实施文亭湖、乐成河、郟城河、桶子河生态水系循环综合治理等措施,全面构建生态水系,重点打造文亭湖、周自齐等多个湿地公园,实现了“清水入城”,生态水系骨架基本形成,北部城区水系、绿地面积达到5000亩,实现了全程通航。

水韵新城,生态水系骨架基本形成

秋风吹动着文亭湖边的绿叶,像摇曳着手臂在欢迎参观的游客,船在湖面划过,留下阵阵涟漪,经过湖中小岛时,惊起的鸟在湖面掠过,整个文亭湖像碧绿的宝石镶嵌在成武这座千年古县的城中央。

成武县筹划打造“伯乐故里·水韵新城”的美好蓝图,通过增加水源、连通水系、扩大水域面积,重点实施文亭湖、乐成河、郟城河、桶子河生态水系循环综合治理等措施,全面构建生态水系。文亭湖、乐成河、郟城河等已与东鱼河水系相连通,实现了“清水入城”,生态水系骨架基本形成,北部

城区水系、绿地面积达到5000亩,实现了全程通航。

成武县依托文亭湖景区、郟城水街和历史建筑,深入挖掘“古郟成武、伯乐故里、孝贤之乡”文化资源,新城内每座桥梁、每条街道、每所学校,甚至每盏路灯,都充分融入了伯乐文化、郟国元素,并在此基础上,做精做靓灯光秀和水景演出,既可以细品明清县衙、吕氏民居、民国女子学校等历史文化,又可以坐船观光游览水上娱乐项目、摩天轮、观光塔、观光景观带等风景,全面打造“古郟成武、月光水城”文化旅游品牌,为城市居民提供

休闲娱乐的城市综合体。

成武县在规划建设,加大对历史遗存和传统文化的保护和挖掘力度,保留了古城的卧牛格局,对新石器时代的古迹大台小台、汉代以前的环城大堤、元代的文庙棂星门、清朝的老县衙、清朝的吕氏民居、民国时期的女子中学、建国时期的红旗剧院等古老建筑及古树名木进行保护,结合公园景观设施,留存了文化记忆,留住了文化乡愁。现如今,河湖相连,清水进城,历史文脉得以保护,城市更加清爽秀丽,“伯乐故里·水韵新城”新画卷渐次呈现。

建设“幸福成武”,用笨力气走坚实的步伐

前不久,山东省人民政府发布《关于2020年度县域经济高质量发展差异化评价结果的通报》(省政字〔2021〕109号),综合评价,确定了10个“高质量发展进步县”,成武县是我市唯一获得该荣誉称号的县。

成武县按照“伯乐故里·水韵新城”的定位,紧紧抓住棚户区改造的历史机遇,坚定“整体推进”和有序开发的理念思路,突出生态宜居功能,在科学合理的城市框架中,将河湖水系、绿色植被、历史文化融为一体,建设一座“百年城市”,走出一条平原地区城市整体开发改革的新路子。

在规划中改变以往“见缝插针”搞城建的传统思维,坚定“整体推进”和有序开发的

理念思路,科学把握城市建设“只破不立,只立不破”的关系,努力打造具有深厚文化特色、优美水系生态、科学建筑尺度的宜居宜业宜游的水韵城市,吸引农业转移人口市民化,推进城市经济良性循环,开创了一个平原地区水城融合、城文融合的典范。

在建设中心,坚持以人民为中心,按照城市配置原则,安置房、学校、医院、道路等基础设施一体规划建设。城区内新建、改扩建学校20所,3所高中、3所初中、6所小学已建成使用,让更多学生实现了家门口上学;把回迁安置区作为一号民生工程来抓,共投资41.2亿元,开工建设安置区25个,实现居民在学校周边、公

园附近等最好地段、最佳位置回迁安置,居民5分钟休闲圈目标已实现。

“不相信物美价廉的进步,只相信用笨力气打造出来的成武实力。”这是4年以来成武县委、县政府做事的基本遵循,下笨力气干事,保持定力,心无旁骛,真抓实干,用实际行动兑现了“两年之内不说话,两年之后不用说”的承诺,让成武人民树立了集体自尊和集体自信。今后,成武县将继续坚定信心,保持恒心,以一往无前的奋斗姿态和风雨无阻的精神状态,接续奋斗,久久为功,奋力推动幸福成武建设高质量发展,以优异成绩向党和人民交出一份合格的历史答卷。



崭新的学校,为学子提供了幽雅的学习环境



红旗剧院



文亭湖碧波荡漾



郟城水街已经开业运营



“伯乐故里·水韵新城”新画卷渐次呈现